

# 周口高中:发展蓝图正徐徐展开

□记者 陈军强 通讯员 陈守海 文/图



扑在教学上。

## 大力开展教研活动

“周口高中创办以来,以教改为突破口,不断提升教学质量。”刘永文说,该校经常组织开展教学研讨活动(如上图),结合学校实际,研判教学形势。

语文教研组,把教研工作落实到日常教学中去,做到天天教研、堂堂教研;数学教研组,大胆尝试,不断创新,在课堂教学中利用“导言设计”“自制教具”“计算机辅助教学”等手段,营造学习环境,提高学习兴趣,激发学生思维;英语教研组,坚持“因材施教,分类

推进”的指导思想,把学生进行分类,然后分别给予指导,并帮其制定近期目标和长期目标以及具体措施;理综教研组,采用创设问题情景法,通过科学实验、科学故事,提高学生的学习兴趣;

文综教研组,从高考真题中寻找核心考点,为提升学生的核心能力制定科学的学习方法。

总之,该校各教研组老师从学科自身规律和学生的实际情况出发,大力开展教研活动,利用多种形式的教学方法,提高学生的学习兴趣,提升学习效率。在2017年11月的天一联考中,周口高中取得了喜人的成绩,

该校教学教研的红利已经显现。

## 紧抓教学管理

“我们紧抓教学管理,为社会培养德才兼备、遵纪守法的全方位人才。”刘永文说。

学校管理军事化。走进周口高中校园,首先看到的是洁净的校园,班里笔直立坐的学生。宿舍里的被子被叠成豆腐块,餐厅里的就餐秩序井然。

兴趣培养多样化。兴趣是最好的老师,浓厚的学习兴趣可以使学习变得有趣,并取得良好效果。该校采取多种方法,培养学生的兴趣,让其学会自主学习;鼓励学生勇敢质疑,培养其创新思维;开展课外活动,延伸课堂焦距。

学生学习多元化。要让学生在讨论中不断开拓思路,打破常规思维方式,找到解决问题的办法。课堂上,老师绝不能死搬硬套,而应该在“互动”上下功夫,要把时间还给学生,变“灌输式地教”为“自主性地学”。

传统教育经常化。该校经常开展感恩教育,把感恩励志教育融入日常生活中,让学生学会感恩、学会尊重、学会合作,达到“润物细无声”的效果。

“我们要用五年的时间,把周口高中打造成豫东名校。”刘永文信誓旦旦地说。

如今,周口高中站在新的起点上,发展蓝图正徐徐展开,周口高中师生正胸怀梦想、砥砺前行。

# 精英部:特色教学有声有色

**本报讯** (记者 陈军强 通讯员 李杰) “我们的精英班是小班额教学,教师也是精挑细选的,课程设置丰富多彩……”近日,在接受记者采访时,周口新星学校精英部校长王军丽如是说。作为教育界冉冉升起的一颗新星,周口新星学校的影响力日趋深远,该校精英部经过努力,特色教学开展得有声有色。

从建立之初,该校精英部就致力于把每个孩子都培养成精英。经过实践,成效显著,这与精英部独特的教学模式分不开。

首先是教师的配备。该校精英部的教师均为教学经验丰富、教学成绩突出的教师,他们在教学中有自己独特的教学方法。

其次是课堂模式。该校精英部采

取小班分组教学,打破了传统的教学模式,利用激励教学法,让学生在课堂上主动思考、踊跃答题,真正做到了把课堂还给学生,从而把“教”与“学”很好地融合在一起。

除此之外,该校精英部学习科目设置非常多样化。在常规教学的基础上,另设特长课、国学课、习字课、阅读课等,注重学生的全面发展。尤其是国学课、学生日诵读《三字经》《弟子规》《论语》等国学经典,接受中华民族优秀传统文化的熏陶,明白了“仁、义、礼、信”的真正含义。

目前,该校精英部由原来的5个班发展到20个班,在校生近800人。精英部已经成为周口新星学校的一面旗帜,引领教学新潮流。

# 你会爱上这里——周口新星学校

□马燕黎

“新星大门常打开,开放怀抱等你;相见过就有了默契,你会爱上这里。”说句心里话,我早已深深地爱上了这里——周口新星学校。

我爱这里的人,这里的景,这里的草一木、一花一果。

每天早上,周围还一片寂静,同学们手拿课本,奔跑着来到操场,迅速站好队。在带队老师口哨还未吹响的时候,读书声已响彻操场。那高亢的读书声,像一首动听的交响曲,声音和谐、催人向上。

早饭后,一声哨响,跑道上出现一支教师队伍。看那整齐的队形,听那响亮的口号,你绝想不到他们中有的人已年过半百,但他们依然身姿矫健,因为他们是新星人,他们身上体现了新星精神。

课堂上,我爱孩子们那渴求知识的眼神、那认真做题的神态、那争先恐后回答问题的热情。董事长刘永文提出“让激励教育改变人生”的理念,让每一节课都充满朝气,让每一个学生都积极向上,让每

位老师都锐意进取、大胆创新。

下课后,我爱孩子们“老师,再见”的甜美嗓音和“咱俩再战一局,上次输给你,我不服”的挑战宣言。

看,九年级学生正在集体练球。

几百人,一声令下,同时拍球,动作整齐划一,声音响彻操场。

走进体育馆,特长班的同学正在上课。瞧,孩子们的轮滑动作多娴熟、打羽毛球的姿势多标准。

有首歌这样唱:“请你常到这里来,这里四季春常在。”你到这里来吧,看这里春柳依依,婀娜多姿;赏这里夏藤盘虬,浓郁匝地;观这里银杏泛黄,飘洒落地;赞这里雪松苍劲,挺拔有力。

这里是新星,我已深深爱上她!

## 印象新星

# 成长在新星

□单玉芳

转眼间,到周口新星学校任教已有一学期的时间了。一路走来,有欢笑、有泪水、有迷茫,但更多的是收获。从最初的手忙脚乱、无从下手,到现在的得心应手、如鱼得水,周口新星学校给了我锻炼的平台和机会。

作为新星人,不要觉得自己的工作太平凡,也不要抱怨自己的工作有多累,只有通过自身努力、改变自我,才能提升自我价值。在新星工作这段时间,我有以下几点体会:

爱岗敬业。既然选择了教育事业,就要热爱教育事业、忠诚于教育事业,对自己的选择无怨无悔,不计名利、不计得失,尽心尽责地完成每一项教学任务。

不断学习。每个老师都要树立终身学习的理念,只有不断扩大知识面,才能在工作中一直保有激情,才能跟上时代发展的脚步。这也要求我们要向有经验的老师学习,遇到问题多多请教,不断提高自己的教学水平。

关爱学生。前苏联教育家苏霍姆林斯基曾说:“教育的全部奥秘就在于热爱学生。爱的力量是无穷的,爱是力量的源泉。”我国教育家曾说过:“教育之没有情感、没有爱,就如同池塘没有水一样。没有水就不成为池塘,没有爱就没有教育。”爱学生,不是一句口号,它建筑在理解、尊重和奉献之上。老师要信任和尊重学生,肯定学生的进步,不能讽刺、挖苦、体罚、辱骂学生,要平等公正地对待每一个学生。在生活中,老师要时刻关心学生的身体和心理健康,多与学生交流、沟通,根据学生心理变化,及时进行疏导,与学生做朋友。

以身作则。老师要与学生建立一个平等的关系,要求学生做到的,老师自己首先要做到。因此,老师要以身作则,给学生做榜样,起到示范带头作用。只有这样,学生才能心服口服,才会亲其师、信其道。

团结协作。团结协作是实现教育目标的客观要求。一个老师即便是知识再渊博,也只能完成教学任务的一部分,而不可能是全部。只有全体老师团结一致、相互协作,形成集体的智慧和教育合力,才能达到良好的教育效果,才能培养出德、智、体、美、劳全面发展的“四有”接班人。可见,一个团结协作的老师集体是实现教育目标的关键所在。

作为人类灵魂的工程师,老师不仅要教好书,还要育好人;不仅要传播好文化知识,还要当好孩子成长道路上的领路人、社会文明的传播者、社会道德的示范者。

## 周口新星学校特长班、精英部 举办文艺汇报演出

**本报讯** (记者 陈军强 通讯员 张明月 文/图) 1月17日,21日,周口新星学校特长班、精英部分别举办文艺汇报演出。该校董事长刘永文、业务校长王松琳等校领导观看演出。



# 多姿多彩的校园生活

□李向丽

在紧张的学习之余,周口新星学校精英班学子的校园生活非常多姿多彩。

晨曦徐徐拉开了帷幕,又是一个绚丽多彩的早晨,带着清新降临人间,含苞欲放的蓓蕾上,晶莹明亮的露珠闪烁着,显得生机勃勃。

在四季如画的校园里,在此醉

人的早晨,精英班的学生们排着整齐的队伍在操场上集合。集合完毕后,大家喊着嘹亮的口号开始晨练。一天的校园生活开始了。

一天,班里有同学过生日。晚上,生日蛋糕推进来了,老师和同学一起唱响生日歌,为过生日的同学送上生日祝愿。吃完蛋糕,同学们开始表演节目,

# 数学老师请假了

□李嘉茹

大雨“哗啦”地从天而降,外面灰蒙蒙的天空和寒冷潮湿的空气让人心情很不好。

“啊,太好了!数学老师请假了。光明来了,光明来了,光明来了!”同班同学刘笑激动地大喊。

不怕隔墙有耳吗?开心还是放在心里就行了。像我一样,在心里呐喊:“数学老师请假了!太爽了,太爽了,太爽了!”这样谁也听不到,只有自己知道,这才是聪明人的做法。不过,说实话,数学老师没来,我的心里还真有点儿想她,毕竟每天朝夕相处,她又准备在我们班最乱的时候“偷袭”我们吧?

## 流溢在笔尖上的幸福